

“长沙市大学生创新创业之星”黄旺从读研期间创立麦粒软件以来坚持研发工业软件,公司效益不断提升

“长沙给了年轻公司很大的信心与支持”

长沙晚报全媒体记者 陈良



资料图片

黄旺,30岁,长沙理工大学道路与铁道工程专业博士研究生。曾获中国国际互联网+大学生创新创业大赛全国总决赛银奖、湖南省创新创业大赛优秀奖、湖南省“芙蓉计划”湖湘青年英才等荣誉。创办的长沙麦粒软件开发有限公司是国家高新技术企业、中国软件行业协会认定的“双软企业”。

一场音乐节背后,藏着“轻创业好生活”

浏阳市第十二届浏阳河音乐节启幕,助推文创产业“出圈”变现

长沙晚报全媒体记者 颜开云

这是一场不那么纯粹的音乐节——除了嗨音乐,还可以看展会、逛迷宫、玩非遗、逛市集;这似乎又是一场“很浏阳”的音乐节——从第一届浏阳河音乐节以来,它就是这么好玩、有范、有内涵。

11月1日晚,在浏阳市城区的浏阳河广场,为期三天的第十二届浏阳河音乐节启幕。新玩法、新消费的背后,是当地推动文创产业“出圈”变现的努力,更藏着“轻创业好生活”的秘密。

“逛”一场特别的音乐节

对,你没看错,是“逛”音乐节。占地2000平方米的现场,一进去就是迷宫式的创新展陈设计。这个点子来自音乐节创意众筹会,市民游客身在其中可以更好地沉浸式体验。

非遗文创、手作体验、特色美食、咖啡饮品、图书艺文等,40多家企业入驻,让你一站式体验“最浏阳”的创意玩法。

夜幕降临,游客络绎不绝。好过影文创公司的展位前挤满了排队的小朋友,他们都在等着玩皮影戏,还有人在试吃着一旁的浏阳盐旱茶。

“太热闹了,我感觉都招呼不过来。”张水水笑道。吃着盐旱茶看皮影戏,这是很多浏阳人的

“长沙创新创业环境良好,尤其是对高科技企业的扶持和对创业人才的引导,给了我们这样的年轻公司和年轻人很大的信心与支持。”2日下午,刚刚在全市科技创新大会上获得“长沙市大学生创新创业之星”荣誉的黄旺接受记者采访时说。

从读研期间创立麦粒软件以来,黄旺的创新创业之路已持续8年。目前,公司在无网格法底层算法、模型渲染引擎、数据可视化引擎等方面拥有领先的自主核心技术,产品被省工信厅认定为工业软件优秀产品,去年营收近200万元。

大学期间开始创业,带领团队不断前行

2012年,黄旺考入长沙理工大学。本科学习期间,他开始接触工业软件,对工业软件的底层算法产生了浓厚兴趣。硕士期间,他将研究方向定为计算力学与道路工程应用,在导师指导下开始工业软件底层计算理论的研究工作。

工业软件(CAE)又称“计算机辅助工程”,主要用于高端工业的设计,可以替代模拟成本昂贵的现场试验,在设计中就能知晓设计是否合理,可以优化设计,节约研发成本。近年来,在工业软件领域,欧美一些国家对我国创新企业、科研机构、设计单位等进行技术限制。“这类软件的使用成本昂贵,甚至国内一些单位被国际上著名的ANSYS软件禁用,部分高校也被禁用MATLAB软件。”黄旺回忆道,“我当时就想,如果可以研发

一款自己的软件让国内企业使用,那该多好!”

说干就干!经过几个月的努力,黄旺成功编写了一套仿真计算程序。2016年,在长沙理工大学的一次科创竞赛上,黄旺第一次展示自己编写的仿真计算程序,引起了学校创业学院老师的关注。

在学校和老师的帮助下,读研期间,黄旺和两位合伙人组建创业团队,成立了长沙麦粒软件开发有限公司,一边学习一边创业。2017年,麦粒软件第一款产品进入测试验证阶段。

创业初期,麦粒软件遭遇了经费匮乏、团队不稳定、产品研发经验不足等一个个难题,黄旺带领团队一步一个脚印地不断前行。在研究生导师和郑健龙院士的引荐下,黄旺与欧洲的几位著名学者建立了密切的学术联系,同时开始与国内外专家进行学术合作,软件开发能力大幅增强,公司效益不断提升。硕士毕业时,黄旺的研究课题成绩优异,被评为全省“创新创业优秀毕业生”。

政府创新创业服务,让企业专注于发展

在公司研发团队中,黄旺既是产品研发的负责人,也是主要执行人,软件产品的架构设计、底层计算理论构建、核心代码编写等关键任务,都由他带领团队完成。

在黄旺带领下,麦粒软件研发团队成功攻克了内核求解算法、工业软件的云端化、工业软件的跨平台应用等三大关键技术,成为国际上

无网格技术商业应用的开创者、国内工业软件云化发展的领先公司,使得软件使用平台脱离高性能电脑的限制,用户可以在普通计算机、平板电脑和手机上应用。

目前,麦粒软件的专业应用类软件产品在交通建设行业逐步形成市场优势,全国已有100多所高校使用麦粒软件的产品进行科研与教学工作。“近两年,我们一方面持续布局交通基建领域的仿真设计软件,发布了5款新的软件产品。另一方面,将我们的底层求解技术扩展至航空、材料等新领域。公司产品体系持续丰富,去年营收近200万元,产品用户总量近两万,分布在全国各地,并拓展到亚洲其他国家和欧洲、北美地区。”黄旺说。

谈到长沙的创新创业环境,黄旺连连点赞。“让我印象最深刻的是政府部门组织的一系列创新创业对接会,为我们这样的初创企业提供了展示平台,以及与其他企业的合作机会。特别是政府相关部门和学校等提供的各类创新创业服务,如创业补贴、研发奖补等,使公司能够更专注于技术研发和产品的打磨,而不必过多担心资金和运营上的压力。”黄旺表示。

“大学时光,正是我们拥有最旺盛的探索欲与创新力的黄金时期。创业路上会遇到种种艰难险阻,但来自各级人社部门、学校以及社会各界的援手,让我们得以低成本、高效率地踏上创业之旅。”训练营学员代表、长沙云边智算科技有限责任公司总经理郭泰彪,正带领着一群“95后”团队成员,进行边缘智能算力网络

让梦想的种子在长沙生根发芽 湖南湘江新区“创业先锋训练营”开营

长沙晚报11月2日讯(全
媒体记者 刘攀 通讯员 胡谦)

2日,“湘江启航创未来”湖南湘江新区创业先锋训练营正式开营,旨在全力激发大学生创新创业活力,为青年创客提供“硬核”创业技能培训,扩大创客“朋友圈”。

当日,80名优秀创业代表完成集结,他们将进行为期6天的封闭培训。入选本次训练营的优秀学员代表从200余名报名者中脱颖而出,其中包括大学毕业生创业者、创业大赛优秀项目负责人、创新创业带动就业项目示范企业负责人,在校企业代表等。

“大学时光,正是我们拥

有的最旺盛的探索欲与创新力的黄金时期。创业路上会遇到种种艰难险阻,但来自各级人社部门、学校以及社会各界的援手,让我们得以低成本、高效率地踏上创业之旅。”训练营学员代表、长沙云边智算科技有限责任公司总经理郭泰彪,正带领着一群“95后”团队成员,进行边缘智能算力网络

对不同层次、不同类型的创业者,加大创业培训力度,积极开展各类创业活动,共举办各类创业培训656期,惠及近3万名创业者;组织创业训练营参访活动108场,直接服务创业大学生近3000人,助力1500余个创业项目成长。

省委管理干部任前公示公告

为了加强对干部选拔工作的监督,提高识别和任用干部的准确程度,现

对省委常委会会议研究决定的下列拟任人选进行任前公示:

| 姓名 | 性别 | 民族 | 出生年月 | 学历学位 | 政治面貌 | 拟任职务(单位) | 拟任职务(单位) |
|-----|----|----|---------|---------------------|------|---------------------------------------|-----------------|
| 张希望 | 女 | 汉族 | 1972.10 | 在职研究生 经济学硕士 | 中共党员 | 省文化和旅游厅 党组成员、副厅长 | 省直单位正厅级 领导职务 |
| 朱雨 | 女 | 汉族 | 1973.11 | 省委党校 研究生 文学学士 | 中共党员 | 省演艺集团有 限责任公司党 委副书记、副董 事长、总经理 | 省直单位正厅 级领导职务 |
| 张利长 | 男 | 汉族 | 1974.06 | 研究生 法律硕士 | 中共党员 | 省民政厅副厅长 党组成员、副厅长 | 省直单位正厅 级领导职务 |

欢迎广大干部群众反映
和举报拟任人选思想作风、
道德品质、工作能力、廉政勤政
等方面的情况和问题。

11月2日至2024年11月8日
受理举报单位:湖南省
委组织部干部监督处、举报
中心

受理地点:湖南省长沙
市韶山北路一号省委大院四
办公楼

专用举报电话:0731—
12380;1773112380(仅限
受理短信举报)

举报网址:www.
hn12380.gov.cn
邮政编码:410011

中共湖南省委组织部

2024年11月2日

全程无碍,一路有爱

——知名博主宝哥和导盲犬阿尔法的长沙地铁之旅

长沙晚报全媒体记者 邓艳红

一座城市对于视障人士及其导盲犬的包容程度究竟能有多高?提出这个问题的是视障人士、知名博主赵秋宝,大家都亲切地称他为“宝哥”。

不久前,赵秋宝带着他的导盲犬阿尔法来到长沙。乘坐地铁、漫步步行街……赵秋宝将在长沙的经历拍成了两段视频,感动了众多网友。

历经17个站点、2次换乘,还有8人爱心接力以及若干次让座,赵秋宝和阿尔法在长沙的旅程一路顺畅无阻、充满关爱。“此次长沙之行,我不仅感受到了无障碍环境建设的完善,更体会到了人与人之间毫无隔阂。”11月1日,记者联系上赵秋宝,他感慨万千。

两次换乘,17站8人爱心接力

现居广州的赵秋宝,于9月20日来到长沙出差并停留了三天。这是他第二次来到长沙,也是失明后首次到访。

刚抵达长沙,赵秋宝便感受到了这座城市的温暖。“我一下高铁,工作人员看到我就立刻主动上前询问是否需要帮助。”赵秋宝告诉记者,“她全程引领我进入地铁站,并告知我长沙地铁有爱心预约服务,提前拨打86850000预约,就会有工作人员来接。”

9月22日,公事办完后,赵秋宝打算乘坐地铁去黄兴路步行街逛逛。从出发点到目的地,他需要先乘坐地铁6号线,再转乘地铁2号线,接着转地铁1号线,总共要换乘2次,途经17个站点。他的账号“宝哥和他的导盲犬”发布的视频,完整地记录了这次出行。

视频以赵秋宝寻找地铁入口拉开序幕。“当时我在6号线檀木桥站出入口附近徘徊许久都未找到入口,我想起了之前工作人员留给我的爱心预约电话,便试着拨打过去,预约了无障碍服务。”赵秋宝说。



赵秋宝
和他的导盲
犬阿尔法。
受访者供图

很快,一位地铁工作人员找到了赵秋宝,引导他和导盲犬进站。途中,工作人员不断提醒他“有台阶”“扶梯到了”“要过安检了”等等,还会清理前方道路的障碍物。到达换乘站点后,负责引导服务的工作人员也进行了更换。

根据视频内容,记者进行了统计:先后有8位地铁工作人员接力为赵秋宝提供帮助。上电梯、进站台、换乘……他们的爱心接力,让他顺利抵达了目的地。

一路温暖,热心市民热情相待

“长沙的地铁做得非常出色,硬件设施极具人性化。我在乘坐无障碍电梯时,语音播报的是

“意不要碰到,哪里有扶手可以扶。”赵秋宝告诉记者,“其中有一位阿姨的话让我印象特别深刻,她对我的导盲犬阿尔法说,‘宝贝,欢迎你来长沙看看我们的变化……’”这让赵秋宝深切感受到,长沙人民不仅热情,而且对自己城市的变化深感自豪,幸福感也极高。

在步行街时,人们都热情地和赵秋宝打招呼,向他介绍特色美食。他每到一个店铺,都会有人搬来凳子,提醒他坐一坐。

在一家卖酱板鸭的店里,店员给赵秋宝递上茶的同时,给阿尔法准备了一杯水。“他对我说,那是他们自己平时喝的纯净水……”这些在常人看来微不足道的细节,却让赵秋宝深深感受到长沙人的善良以及这座城市的包容度。

“长沙有爱”,引起网友广泛共鸣

今年42岁的赵秋宝,在2017年因罕见病导致视力障碍。他告诉记者,这是他时隔21年再次来到长沙。2003年,还在读大学的他和朋友一起来长沙游玩,当时长沙还没有地铁,他们去的也只是岳麓山、岳麓书院等景点。这次虽然只有短短三天,但长沙的巨大变化和包容度给他留下了深刻的印象。“这次没玩够,以后有机会,我一定再来。”

“在长沙邂逅的每个人,都在我脑海中构建起了我对这座城市的印象。我不仅感受到了无障碍环境建设的完善,更体会到了人与人之间的毫无隔阂。这就是我的视频想要表达的意思。”赵秋宝告诉记者。视频发布后,网友们感动不已,纷纷留言称赞。大家在热议导盲犬的聪明乖巧、赵秋宝的乐观积极的同时,也注意到了长沙无处不在的无障碍关怀氛围。

“看得好感动,忍不住眼泪都下来了,长沙真是一座有爱的城市!”一位网友这样说道。

“作为地铁基层一线工作人员的我,深感欣慰。有您这样用心的乘客,工作的苦也能转化成甜。祝您往后的人生路皆是坦途。”一位地铁工作人员在评论中如是说。

记者了解到,长沙近年来积极进行无障碍改造建设,努力向“全国残障人士友好型城市”迈进。城市的主次干道、景区、公园、公交地铁站等地,基本实现了无障碍设施全覆盖。

上接1版

今年来,长沙进口“朋友
圈”日益扩大,前三季度进口
758.9亿元,同比增长12.1%。
进口高新技术产品大幅增
长,首破300亿元大关,增长
35.9%。消费品中牛肉、羊肉、
樱桃、菜籽油、酒类饮料进口
货值平均增长3.3倍,有效对
接市民的消费需求。

业龙头企业达297家,创历史
新高。400多项代表新产品
新技术新服务将在进博会
上首发。

进博会是海外商品进入
中国大市场的快车道,也是
推动“展商变投资商”的绝佳
平台。

提前谋划抢抓机遇!长
沙将在进博会期间开展系列
招商活动,向海内外企业发
出“投资长沙”盛情邀约,积
极承接进博会溢出效应。

长沙与德国经贸往来密
切,深耕长沙的德资企业已达
26家。德国成为长沙在欧洲
的第一大贸易伙伴。长沙将组
团参加湖南—德国经贸合作交
流会,蒂森克虏伯、SAP思爱
普、欧绿保、舍弗勒等德国知
名企业受邀参会,涉及智能装
备、先进材料、数字技术等领
域。届时,长沙将与德国企业
共话机遇、共谋合作。

此外,发挥市政府驻上
海招引专班前沿阵地作用,
长沙还将开展小而精的“小
分队招商”、产业链招商。
对长沙而言,这是一次
拓宽视野、加快“引进来”和
“走出去”的好机会。”市商务
局有关负责人介绍,借助进
博会,长沙将通过精准对接、
交流推介,向全球客商发出
“长沙声音”、展示“长沙形
象”、拿出“长沙诚意”,争取
招引一批高质量外资项目,

助力长沙融入全球市场,进
一步提升开放水平。

招商对接更精准

第七届进博会全球客
商云集,参展的世界500强和行
业龙头企业达297家,创历史
新高。400多项代表新产品
新技术新服务将在进博会
上首发。